

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Хлебникова Алексея Леонидовича на тему «Американские подходы к теориям революции, восстаний, смене власти и проблемы их реализации в Египте и Сирии», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. - Международное отношения, глобальные и региональные исследования

Актуальность заявленной автором проблемы исследования в первую очередь связана с переходным этапом современного мирового политического процесса, характеризующегося закреплением многополярного миропорядка и повышением статуса стран Глобального Юга, которые играют существенную роль в оформлении принципов новой системы международных отношений. С точки зрения научной актуальности автор предпринимает попытку проанализировать и подвергнуть критическому осмыслению существующие, зачастую однобокие, западные подходы к теориям революций и протестных движений, которые не могут являться универсальными в силу специфики различных государств и регионов мира, с прикладной точки зрения, согласно автореферату, настоящее исследование является актуальным в силу его ориентированности на страны Ближнего Востока и Северной Африки (БВСА), где череда политических потрясений и революций за последние полтора десятилетия привела к ухудшению многих параметров региона, который, в том числе, имеет важное стратегическое значение для Российской Федерации.

Исходя из положений, сформулированных в автореферате, можно заключить, что структура работы выстроена последовательно и логично. Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы и характеризуется четкостью формулировок цели, задач и результатов.

К наиболее значимым результатам диссертации, имеющим элементы научной новизны, можно отнести следующие:

– введение в научный оборот понятие *failed revolution* - провалившаяся / неудавшаяся революция (по аналогии с failed state), что по справедливому, на наш взгляд, замечанию автора должно «помочь исследователям разделять разные формы / результаты протестной деятельности и применять более нюансированный подход к определению успешных/неуспешных революционных процессов»;

– тезис о том, что «слабость и фрагментированность арабских революционных / протестных сил вместе с неспособностью элит создать

широкую коалицию хотя бы с частью протестующих могут привести либо к приходу к власти более организованных групп, либо к эскалации и движению в сторону гражданской войны (кейс Сирии), либо к постепенному затуханию и подавлению протестов (кейс Египта)»;

– выявление особенностей влияния силового аппарата и военных на протестные движения в Сирии и Египте, где в первом случае отказ от лояльности лидеру не привел к смене режима, а во втором – нейтралитет армии не означал успеха революции.

Данные положения являются не только результатами, обладающими научной новизной, но и имеющими практическое значение для развития отечественной регионалистики, особенно в сфере прогнозирования политических и социально-экономических процессов на Ближнем Востоке.

Судя по автореферату, автор успешно решает поставленные задачи. А достоверность и обоснованность результатов определяется использованием аналитической и статистической информации публикуемой авторитетными организациями и изданиями как российскими, так и зарубежными.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация А.Л. Хлебникова на тему «Критический анализ американских подходов к теориям революций, восстаний и смене власти (на примере Египта и Сирии)» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершенное исследование, отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата политических наук, а ее автор. Хлебников Алексей Леонидович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. - Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Профессор кафедры международных отношений,
политологии и мировой экономики,
заведующий кафедрой восточных языков и культур
ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет»
кандидат политических наук, доцент

Миргород
Денис Александрович



357532, г. Пятигорск, Ставропольский край
пр. Калинина, 9
+7 (8793)400-000 e-mail: info@pgu.ru

